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ГОДИНА VI. Ha Цетињу. y Суботу 13. Марта 1876. БРОЈ 11.

Излази Суботом.
Цијеиа:

За ДРНУ ГОРУ за годи- 
ну ф. 0. за по године ф. 3, 
да четврт године Фор. 1 и 
50 новчића.

За АУСТРО-УГАРСКУ 
.ia годину ф. 6, за по год. 
ф. 3, за четврт годино <t>. 
1 и 50 новчића.

За СРБИЈУ за годину 
ф . 7, за друге земље <*■ 8.
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Претплата шаљс се у 
плаћеним писмима непо 
оредно админнстрациј н »Гл. 
Црногорца« на Цетиње, a 
5шже се и картом унут- 
ннцом на пошху у Котор. 
Дописи шиљу се уредниш 
тву. Руконнси соневраћају.

За оглагс плаћа со од 
реда 5 новч. За огласе веће 
и на дуже вријеме мање.

%

pjt Турсни комесари.
Јавили смо већ да је Васа-еФен- 

дија стигао у Херцеговину, а сигурно 
је у исто вријеме дошао и Хајдар 
сФендија у Босну. Њ их је  порта иза- 
слала, да реФорме, које је Султан о- 
добрио, изведу и да склоне избјегли 
народ на мирни повратак. Они су 
добили од своје владе нужне упутке. 
Нрема истијема њихов је  задатак, да 
изврше све што је  одређено за но- 
вратак, настанење и сигурност народа, 
који је ушл>ед устанкаоставиосвојео- 
гњиште. Султан је издао опште поми- 
ловање свијема и усташима и њихо- 
јем  избјеглијем Фамилијама. Комисари 
ће овај указ о помиловању обнаро- 
довати у турском и српском језику 
ирево турскнјех органа, као и нреко 
аустро-угарских, српских и црногор- 
ских пограннчних власти. У овој 
прокламацији позваће се усташи, да 
се у року од четири неђеље иокорс. 
Козшсари су добили дал>е упутке, ка- 
ко ће радити при повратку бјегуна- 
да.Турски гувернери добили су налог, 
да на сва мјеста улазна иоставе чи- 
новнике, ћате и заитије и сувише ио 
једиога члана извршне комисије иза- 
шљу. Свакојега, који се иоврати ови 
tvd, <жз$т т а , шлљш чжл& % 
залисати у  «нарочити записник«, a 
какве странце, који би се можда 
хтјели овом приликом увући, одбити. 
Сваки кућни старјешина добићс но 
томе тескеру. За болеснике, који не- 
би могли иродужити пут, поставиће 
се привремене болннце на граници 
и ту Tic се о државном трошку лн- 
ј*ечити, а када оздраве биће отнраће- 
ни у своја мјеста. Здрави у гомила- 
ма и са заитијама биће одмах от- 
ирављени до.ма и свс ствари преннје- 
ће им се, на путу даваће им влада 
хљеба и стараће се, да њих и љи- 
хово имање сачува од нападаја, за 
коју цјељ стајаће доста војске на 
расиоложењу. Кад дођу у своја ссла 
предаће им се њихово ирсђашње и- 
мање. Онијема, којима су куће изго- 
реле, који су сиромашни да ћс се 
из државнијсх шума дрва, да их онет 
подигну. Тако исто камена и дрва за 

. дркве и школе, а осим другијех о- 
! лакшица, док не ограде себи куће н до 

жетве добијаће хљеба.У смислу рав- 
ноправности уживаћс ове повластице 
и мухамеданди. Да ћс влада Султа- 
нова преко свсга овога ненољнијема 
дати у згодно вријеме сјемена за у- 
сјев и срества за живљење, да ће их 
дееетка за годину, а порезе за двије 
годинс ослободити, то је већ познато. 
Па ни с тијем сс још не исцрпљује 
милост Султанова. Он јс  заиовједио 
комисијама, да мотре и на друге мо- 
гуће нотребе, како би се и ту мили- 
јем поданндима Султановијем најо- 
Силније помогло. Особнто им је  на- 
ложоно, да радс на умирењу духова 
и да сс старају да добро схваћене 
буду, како рсФормс изложене у Фер- 
маау тако и последња нарсђсња за 
Хердеговину и Босну, и да со сви 
иовратници предаду мирном раду и 
да слога међу становииштвом влада. 
Изведење свијех овијех наређења 
преко грађанских власти стоји под 
особитим надзором извршне комиснје, 
К" t има најшира овлашћења. Тако 
о 1Ш имају власт да неносредно ири- 
авс порти свс што грађанскс власти

неби учиниле, или бн рђаво урадиле. 
А сви чиновници у овом послу под- 
леже строгој одговорности.

Ето то је , што дознајемо о пор- 
тиним изасланицима и њиховом дје- 
локругу. И ето среће данас и вазда 
Херцеговдима и Бошњацима. Зли је- 
зидн говоре, да Турска нема новаца, 
да нема хљеба, да и своју војску у 
Босни и Хердеговшш пушта да лип- 
сава од глади. Нека прочитају сад 
ово, па ће виђети, да имају свега у 
изобиљу. Има људи, којима није за- 
зор рећи, да Турска не може зашти- 
тити народ који би се повратио, од 
злостављања домаГшјсх Турака, ади 
ево нека виде, да већ и за то стојн 
наредна војска и да га затттттје са 
раширенијем рукама и ћате са«наро- 
читим» отвореним протоколима чека- 
ју  на границн. Па куда ћете више —  
уз ћате и зантије стоје наредни коњи 
и маске, да преносе бјегунцима робу 
њихову! Добру вољу султанове владе 
нимало непотамњива та дрна окол- 
ност, што бјегунди немају ниђс ни- 
шта до голе душе.

Штета, велика штста ако се бје- 
гунци поплаше од толике среће, или 
буду тако тврдоглави, да и ову нај- 
већу милост султанску одбију. А как- 
т  су тгеерстпиди, могли бн то још н 
учињети!

Д  0  II  и  с  и .

СА УСТАШКОГ ЛОГОРА У ТИШ- 
КОВЦУ, 20. Фебруара. — Из поуздана 
извора дозиао сам, да he се и код ових 
уеташа као и код осталих по Босни и 
Херцеговини изјаловити наде и жеље онпх 
туркоФила, који мисле, да ће их оне неке 
предузете строгости од стране иословача 
и извршитеља налога дииломацнје устра- 
шити, те да he на пријеко положити ју- 
начко оружје, кога су се у очајању евом 
латили и подлећи оиет Муји, да буду по- 
штена раја као и нрије и да подобио без- 
еловенсној марви ироводе дане Богом им 
даног живота човјеческог! — Јок валај, 
тога бнти овог времена неће. — Петсто- 
љетно прогонство, које су у иуној мјери 
претрпили; петстољетно ропство, у ком су 
чамили ; петстољетне name, које су иску- 
сили, пет(‘тоЛ)Стне букагије, у којима су 
оковани бнлн и пететољетие срамоте, које 
су им господарствујућим дивљим азијат- 
ским скотем на очпглед цијеле изображене 
Јевропе нанешене, научише их даном ка- 
ко треба да се Муји одазову и шха више, 
показаше им пут, којим he до спасења и- 
ли коначног, но иоштеног нстреблења свог 
доћи. На тај ирави пут они су ево слож- 
но већ стали и са њега одустати неће док 
и циглог траје, а неће доиста тако лако 
пристати ни на ласкава обећања великог 
падише о точном изведење реФорама, јер 
је њшна петстољетно искуство добро очи 
отворило и иоказало шта падигаа и њего- 
ви приврженици мисле, кад нх невоља 
стегне и чсму је он кадар кад му сејад- 
на раја иа силу покори и иоклонн ; а зна 
no искуетву и то, на који начин нриводи 
надиша и његови млађи у дјело оне на 
оилу му подметнуте спиое, ноте, хатнгае- 
риФе, хатихумајуме и т. д. то дакако зна 
и Јевроиа пјела, али која Фајда, да i јела 
Јевропа то знаде, кад јој није стало до 
силне крви и лешина и поштеша погаже- 
ног и прогољеног народа једног! Но оста- 
вимо то сад на страну, а пређимо на 
иредмет о ком сам вам данас наумио пи- 
сати.

Како су овдатњи усташи на челу 
којпх стоје иознати четовође Голуб Бабић 
и non Илнја Билбија, наумили па спако 
турско обсћање изведењу нознатнх ре-ФО- 
рама одговорити еа Фитеком барута: тако 
oHii одлучише, да ее чета њихова, која до

сад броји до 600 друга, има организирати 
и уредити како достоји и та се организа- 
ција и урађење сврши сретно сва данас, 
a то на овај начин. По наредби дакле до 
9 сати прије подне скупише се свн усташи 
на одређено мјесто и пошто се свн од 
најнижег до најстаријег по пропнсу право- 
славне цркве исповједише, започе уз гру- 
ват&е топова божествена литурђија, којује 
парадно и уз обичне војннчке почаетп од- 
служио један свјештеник у једној малој 
зградици покрај порушене и Турцима за- 
паљене цркве св. Арханђела у доњем 
Тишковцу. За вријеме божје службе сви 
вође са својим војницима стајали су 
у три реда поредани око зградице у којој 
се света служба обављала, а војводе и 
барјактар са новим још до тада неосвеће- 
ним барјаком и чуварима његовим у са- 
мој зградици прсма служећем свјештени- 
ку, који је на концу службе и прије раз- 
двајања св. тајне причешћа изговорио 
кратко, по цјељи са свим еходно еловце, 
напомињући свима на што их хришћанске 
дужности вежу и како треба да поступају 
у устанку свом, ако желе да им сретно 
за руком иође. Посље тога приступише 
редом св. чаши сви, a no приступању 
сљедовао је парастос за све, којн су за 
свету етвар изгинули у овим и прошлим 
бојевима за крст частни и слободу народа 
српског. За св. литурђијбм на развалинама 
споменуте цркве ев. Арханђела према по- 
реданим војницима, а уз редовно пуцаље 
топова и једног испалења свију пушака 
окружавајућих војника светила ее од слу- 
жећег свештеника водица и са истом уз 
дотичне молитве и церимоннје остале о- 
свећепа пово присијевша свилена застава 
српска, коју је овдашњој чети поклонио 
неки Мирко Марковић из Бнограда. На 
иотој је застави с једпе стране грб ернски 
са круном п надпнсом по шипе истог 
«Једап народ једна Србија« а одоздо «Све 
за народ, вјеру, елободу и отечество« а с 
друге лик св. ђорђа са надпиеом одозго 
«Један народ, једна Орбија« а одоздо «3а 
јужно-босанске усташе год. 1876 поклоиио 
Мирко Марковић из Биограда«. Иочем се 
иста застава уједпо са оружјсм осветила 
н благословнла церимоиијално свештеник 
изговорн неколико ријече па похвалу да- 
роватеља а уједно и обавјестн и около 
стојеће, како и на којн начим иак најпо- 
сље и зашто треба застави опој.

За тим ее прочита члан no члан цио 
новоустројени устагакн закон, којн буде 
једногласно н уз одобравање свију прису- 
ствујућих без промјене примљеп и потвр- 
ђен. — Уз то војвода Бабић са неколико 
pn'e in, које су управ мјеста имале, позо- 
ве еваког вјерног н ноетојаног војнпка 
свог на клетву законнту, савјетући оне, 
који се малодушни oejehajy нек одступе 
од н>ега без икакве ератоме и приговора 
и т. д. или да, ко би их од њега н uoua 
Илије и осталих ноштених водника, који 
се у четама н.пховим налазе удаљио?Ни- 
ко доиста, a то су еви данас чином пока- 
зали почем ее сви на нов барјак и закон 
заклеше са мртвом клетвом и пуни опет 
одушевљења и радоети одоше на опредје- 
л»ена мјеета своја пјевајућв и попјевајући 
пјесме јуначке — пјесме, које ux иа eawu 
бој иотстрекавају.

————— =sF^«tsi>s: ------------

0  устанку босанско-херце- 
говачком

срп -̂кн заступник др. Г̂. Полит у уг. 
сабору говорно је ову бесједу подно- 
сећи министарству ннже наведену ин- 
терпеладију:

(Свршетак).

Ја с тога не знам, какова би велика 
нес|К‘ћа могла бити по Угареку, • да тамо 
у Турској настане на мјесто неколико на- 
шалука, малена хршпћанска држава.

Непријател>Рко држање Угарске про- 
тив хришћанским пародима и протнв Пр- 
бнји било је једва од какове кориети за 
пашу домовину.

И у том поглсду допуетнте ми, да

кажем неколико са свим искрених ријечи. 
Од неколнко неђеља распроетрањсни су у 
шташга главнога града разни гласови о 
страшној агитацији у јужној Угарској, шта 
више да су нађени и нрогласи и колајне, 
који потичу народ против Мађарима. Ми 
овђе доље не знамо о том чисто ништа и 
дознајемо такове ствари истом из иештап- 
ских листова. Но ја знам цротумачити та- 
кове гласове. Тамо у утјеловљеној војеној 
Крајшга насељен је свакојаки народ, који 
под плаштом угарскога патриотизма прави 
добар занат из денунцијације.

Но ствар има једну другу страну. Мн 
угарскп Срби, ми сиашатизирамо до душе 
са усташима, јер онн су наши племенски 
сродници, који хоће ријепшти се барбар- 
скога јарма, али као грађапи угарске др- 
жаве не заборављамо мн нпкада својих 
дужности према нашој домовнни. Будите 
увјерени, да из name средине неће ни 
када изаћи шта такова, што би билонапе- 
рено против угарској држави; или штата- 
кова, што би потицало Србе против Мађа- 
ра. Но има ствари, за које не можемо 
иреузети никакове одговорности. Није ли 
одношај Угарске према Србији непријатељ- 
ски, побијају ли се у Угарској свпм ере 
ствима аспирације Србије, онда је наравно, 
да у Биограду неће моћи имати никакових 
прнјатељксих чувства u  да H e h e  нријатељ- 
еки поступатн у избору срества.

С тога мпслим да је од становите 
важности, пријатељски одношај према Ср- 
бији. Источно питање врло је шкакљиво 
интање. Ми тамо на југу Угарске — ја но 
говорим ту само као Србин, већ као гра- 
ђанин Угарске — ми тамо на југу без 
разлике народпости желимо мир, мир под 
сваку цијену. Мн тамо, Срби н Мађари, 
једном грозно натисмо, тако иатисмо, да 
чнтаве ^енерације не могу успоставити ии 
шега пријашњега благостања. У ово теппсо 
доба боримо се ми само са нашин матерн 
јалним опстапком. Ми хоћемо мир и небч 
радо, да кроз неопрезну политику у ис-точ- 
ном нитању дође мир у погибељ. Неиграј 
мо се огњем. Моћнији чинбеници играју у 
источном питаљу, него лп што смо ми. 
Нустимо оним народима у Турској, нека 
међу собом поравнају нрепирку, пустимо 
Србији пека иде својим путем. He став- 
љајмо се у непријатељство с оним народи 
ма, који нам нијесу ништа зла учинили и 
који ништа друго не чипе, него што је чи 
нила пред 200 година Угарска, кад се о 
тресла турскога јарма.

Као један зпак пријатељскога или 
непријатељскога држања Угарске у источ- 
ном пвтању био би н поступак угарско 
владе у питању снованог новратка хриш- 
ћанских обитељи, налазећих се на угарско- 
хрватском земљишту. Расширила се је ви- 
јест, да је између угареке и аустријске 
владе уговорено, да се, пошто je порга 
прихватила предлоге о реФормама, бјегун- 
ци без околишања имаду силити на повра- 
так у своју домовипу. Напротив томе пак 
изјавпше пребјегле обитељи, да ће своји 
смрт нотражитн прије у валовима Саве и 
Упе, него ли препустити евој живот мило- 
сти и немилости својих пријашњих мучи- 
теља. Ја пак велим, да би мн Срби и Хр- 
вати све one, који би против заповједима 
човјечности почннили таков атептат против 
пребјеглим хришћанским обител.ича, с.ча- 
трали подкупљеним Турцима и да би их и 
цивилнзпрана Јевропа исто тако таковим 
сматрала.

Моја интерпелација на г. мипистра 
предсједпика гласн:

Ногледом на то, што је нота мшшстра 
спољннх поелова гроФа Андраша гледе 
ту)К'ких реФ орама од великог међународ- 
ног домашаја no мопархију и Угарску, пи- 
там ја :

1. Је ли нота гроФа Андраша од 30.
Декембра пр. године у погледу турских 
реФорама став.-&ена ириволом угарске вла-
де?

2. Одобрава ли угарска влада у тој 
ноти садржано начело умјешап>а у уну- 
трашње послове ТурскеУ

3. Каково држање миелн заузети у- 
гарека влада против евентуалноме далње - 
раширсњу устанка ако no iiohe за руко ; 
поадирење и ai о буде код усганкаучество 
вала Србија ?



4. Јесу ли угарска и аустријска 
ллава угбвориле тто гледе повратка хриш- 
Банеких обаги.БИ, налазећих сенаугарско- 
хрватском земљишту ?

Г о в о р
о праву робујућих народа на своје 
оелобођење, и о дужности другијех 
народа, а особито сроднијех, да их 

потпом аж у; 
н а п и с а о  и ч и т а о  

Ј. Сундечић
иригодом давања вечерљс забаве у 
которској славенској читаоници на 
кориот херцеговачкијех страдалаца, 

дне 14. Ф ебруара 1870.
„Quel popolo I lie non sente la 

„proprie schifivitu, 6 necessaria- 
„rnent' (a!e. che non concepisse 
„vicuna idea di politica Jibertaa 
( A 1 fi e r i. Cap. VI. Della tiranide.)

Штована друж ино!
Да како! — Племенига је и брато- 

љубна цијељ, којој је наше друштво намје- 
нило вечерашњу забаву. . . .  ?у!и жпвимо у 
времепу, у часу, у тренутку, које ће по- 
вјеетница написати: — сам Bov знаде! — 
златиијема ли, или крвавијема словима ?... 
Али ми тек живимо у таквој доби, у ко- 
јојједаидио наше присне и рођене браће,
— осјетивши свуколику тешкоћу роп- 
екога јарма и животарења, и зажсливши 
јупачкијема мишицама извојевати себи сво- 
ју нолитичку слободу, .— устаде на оруж- 
је, да ее за љу бије, н да за н>у крвцу 
своју обплато пролијева.

За то ћу вам, у евојој вечерашњој 
бесједи ироговорихи само неколико ријечи 
о двјема стварима: о праву и одужности;
— о нраву робујућијех народа на своје о- 
с.лобођење, — о дужноети евакога свјесно- 
га народа, а особито по крви и племену 
сродна народа, ономе робујућему народу, 
да га са свакијем могућијем сретством и 
начнном потпомагају, како би се тај устај- 
нн народ, брже, лакше, згодније и нроби- 
гачннје домашио тако виеоке своје задаће,
— свога ослобођења.

Нико, — ко и зрио соли у глави и- 
ма; коме је срце врлијема љуцкијема о- 
сјећајима надахнуто; коме ли је душа на 
правду и на правичност наклоњена: не, — 
ие смје, II не може данае приговора наћи, 
ни такоме праву, пп такој дужности. Иаза 
то смјелијем ерцем идем да вам у најкраћије- 
ма цртнцама развијем о томе своје мисли и 
назоре. — He надајте се каквој научној 
расправи ни исцрпљењу предмета; ногпто 
ми то не допуштају ни моје елабе силе, 
ии краткоћа времена: — него, надајте се 
еамо слобидној ријечи, зачпњеној чистијема 
домољубиијема осјећајима, и нодраженој 
живом жељом, да Бог н лпјепа божија 
epeha, помогну ономе, који љуту муку му- 
кује, и који црне јаде јадикује.

Хвала распространењу просвјете ; хва- 
ла напредности науке и разбуђеиоме духу 
нашега вијека, у Јевропи је већ укинуто 
ропство. Нема у Јевропи внше робова, .... 
барем, нема их више узакоњенијех нахар- 
тији. Од када је свијету паметара: билоје 
вазда људи, који еу зановједали, управља- 
ли н владали; — и бивало јо оиет, који су 
се својијема старјешинама и владаоцима 
нодлагали и слушали их. — Јамачно је, 
д .1 ће овако друштвено устројство — за- 
повједлаца и слушалаца, — остати и до 
скончаља свијета, или до времена њеке 
катаклизме, која he једина моћи људе са 
земаљскога лнца избрисати, и љекакав нов 
облнк свијету дати. . . .  Бити he, вељу, ваз- 
да, који he заповјсдати, н који he слуша- 
ти ; и то: у републикама, да још и у са- 
мијем анархијама, као у монархијама п 
теокрацијама: мсђу демократима, као и 
међу аристократима. — Ако даклен и јест 
дан данас Јевропа очншћена од узакоње- 
илјех робова: в иак one, који елушају, 
можемо подијслити: на но д а нике ,  на 
п о д л о ж н н к е и на и о в р ж е н и к е, (пли 
да join и приличније кажемо), на »нокоре- 
никс«. — Овака подијела, многијема he се у 
ирви мах учннити, као љсшто вапредно и 
иеобично, иошто се све те врсте обично у 
истовјетноше смислу узимају. За то хитим, 
да у језгрн разјасннм, што су једни, што 
ли су други, и најзад, што сн и какви су 
трећи. —

Народ окуиљен у једну државу, јед- 
нак: вјсром, језиком, именом, крвљу и
нлсменом; подвлашћен владару, којег му 
драго наслова н нмена: — тај еамо народ 
саставља у строгоме ечислу «поданике». Из- 
пимка ;••• у републикама, гдјено еу члано- 
ки будп које народностн равни и једнаци,
11 -lii. г моданика носенме «граћана».------

г.ароди. нли чсстице народа, кад до

тоха до1.у, да сс пе могу савш по себп, ни 
управљати, ни владати, ни бранитн; иа се 
ријеше, да своју иолитичку судбину, — под 
извјестнијема, или и никаквијема увјетима, 
— предаду у руке јачој и моћнијој држа- 
ви и њезину владару: такови састављају
ираве «нодложнике».------ Најзад, кад љекп
народ или држава, предобију н себи под- 
власте оружаном силом, овај или онај на- 
род, ову или ону земљу и државу, — он- 
да од тога надјачанога п подјармљенога 
народа постају «подврженици», или «поко- 
реници». --------

И тако; — бацнмо лн поглед на са- 
дашње јевропске дрисаве: налазимо држа- 
ва састављенијех из самијех, строго узети- 
јех, поданика, као што је, на један при- 
мјер: Италија; налазимо их склопљенијех 
из ноданика и подложпика, као што је: 
Аустрија; из иоданика и подврженика, као 
што су: Њемачка, Инглешка п Руеија; и 
најпосље находимо их, које се састоје из 
самнјех покореника, као што је сва Тур- 
ска у јевропскијема земљама.

Поданицима, — када нх узмемо у ви- 
ше опређељеноме смислу, — остаје само 
то право, да, када им поетојећи државни 
облпк дотешћа, могу се заузети, да га, или 
поправе, илида гаиу нов облик преокрену, 
како им кад иолитичке околности на руку 
изиђу. — Подложници иак имају вазда 
право, (ако еу се навластито под увјетима 
иодложили, као што се обично иодлагају), 
да изискују точно и потиуно држање увје- 
та; или у противноме случају, етичу и они 
право, да се од самосиља избаве, ако се 
само у снази затеку. — Покореницима на- 
иошљедак, остаје вазда и вијек иостојано 
право, да се у евако доба, кад год узмог- 
ну, испод нокориочева јарма u иритнска 
изпотезају; а нарочито онда, кад покори- 
тељи тиранишу евоје покоренике и с њима 
rope поступају, но што бс људи са диви- 
јим звјсровима владали и постуиали.

Де.ј, да циглијем часом узмемо за 
примјер покоренике у турској церевини. 
Њих су двије врсте; а крв су од крви, и 
кост су од кости нагае, — ако само изуз- 
мемо нешто Грка с Бугарима помјешани- 
јех по обалама егејскога и црнога мора, и 
оио Арбаиаса, к >ји се у својој старој ио- 
стојбшш држе. — Једни, још опда, кад но 
Турци посвојиихе земл»е и народе с Босфо- 
ра до Уне, пригрлише Мохамедову вјеру; 
а Дј)уги заосташе при лијепој вјери своји- 
јех прађедова, — ири хришћанској вјери. 
Први бијаху газде и илемићи, и с промје- 
ном вјере, с нечувеном апостасом, сачу- 
ваше своја дворјанска права н имања, и 
остадоше као ирави нодаиици. Другн : јез- 
гра самога пука и народа, поетадоше си- 
њијема робовима; постадоше измећарима 
своје исте браће, која се дигоше иод име- 
нима ага и бегова, као силеџије, зулумча- 
ри и крволоци, да сиротињу, коју прозва- 
ше рајом и Фукаром, на невиђене, и на не 
чувене муке мећу и ударају.

Ах! . .  . Језа ме подузима, коса ми 
се иа глави дкже, у прсима срце ми се 
ледени, и свега ме студени зној пробнја, 
кад само помислим: на муке и бруке, на 
прогонства и злостављаља, на туге и ја- 
де, на биједе и певоље, на голотињу и 
сиротнњу, на поннжења и тлачења, на у- 
дес и неереће, оне кукавне раје и Фука- 
ре, — онпјех ли злокобнијех и несретнн- 
јех покореника! Некрштена сила: крала
их је и дерала, палила и жарила, тукла 
и убијала, давила и вјешала, сјскла п 
иекла, трла и утирала, виштила и тама- 
нила; жпве нх на коље набијала, и гвоз- 
дене ид1 каинце иод нокте ударала; у 
тампе их тамнице турала, и u тешке их 
негве и окове закивала; ђевојке им н 
невјесте пајскаредиије скврнила и бсз- 
части.:а, и труднијема женама жива чеда 
из утроба на ножевима вадила; јач и 
нејач, на сваку љуту работу нагонила, и 
пеиео им са огљишта односила; коњма их 
за рспог.е везивала, и низ кршне их вра- 
толоме обарали, трострукнјема канџпјама 
ребра им ломила, п тешкијем џилитима 
кости шу1 мрвила; ојађелијем мајкама не- 
впну дјечицу од сиеа отимала, и на лапте 
их комадала; или их у ријеке бацала, и 
живе их о тврдо стијење разбијала; еваку 
и;м иародну светигву рупшла; свако пм 
љуцко право газила и нијекала; на исту 
1ш вјеру пљувала, и самога и,м Бога.... — 
Морам замукнути да хулу не изречем....

А камо просвјета? Камо!... — Ко 
би ес и усудио то упитати ?!... Та може 
ли бити и једнога словца о просвјетп, гдје 
се најгветија и најпрпродннја права под 
ноге трнају; гдје ни пајмањега грађанско- 
га обезбјеђења нема, нити га бити може, 
(ма какве ираде и хатнхумајуми из Стам- 
бола долазили, ма какве се роФорме скна- 
ђале и нагађале); гдје човјек није држан 
као човјек, него као невјерннк, (раја.) и 
иајннжа жпвина; гдје ли насиље и неирав- 
да, ћеФ и буразлук, немају џема ни узде; 
и иајзад, гдје Пебожио поганство гаходи 
евоју највећу насладу у неограниченоме 
своме поганлуку ? --------

А х !... — а, када вам неби морао

Урсдпнк и пздаваоц Г т т  НошншБ.

бити на досаду, уздахиуо бих ва.м и пуну 
стотину пута узасебице — вазда, кад ми 
год на ум пане онај ужасни закључак па- 
рнскога уговора од нетнајесте године, ко- 
јим је утаначено било, да: <<иокорени на- 
«роди немају права ни призивати сенади- 
«пломацију; јер иначе, да ће бити сматрани, 
«као немирњаци и бунтовници«. — Ах ! шта 
ли је тада ЈевропаЈош као најпросвећенп- 
ји дио свијета, мислила?.*. Је ли пред- 
виђала, да ће је педалеки помомци осуђи- 
ватн, као сукривницу онакиуех грднијех 
злочипа; као јатака у страховитој дера- 
чшш ? ...

Но времена се мнјењају и много се 
којечега у временима Промијени. — Данас 
видпмо, гдје се п иста дипломација «di moto 
ргорпов прва улаже на корнст нејачи и 
страдалаца.Па н ако немам никакве намје- 
ре, да овђе нижем неку апологију мјерама 
и начннима, којијех се обично дипломација 
прихваћа у иригодама народнијех устина- 
к а ; и пак идем на то, да потврдим како и 
самој дипломацији данас, глас јавне савје- 
сти, колико, толико, доннре до прса и ње- 
дара; јер ко је тај, те би данас могао за- 
нијекати свето право устанка за слобо- 
д у ? . . .  Ово, овако у опште изречено пи- 
тање, оснива се на духу новога јевроп- 
скога нрава, с којијем бавећи се учени 
Мамиани, у супротив горњему закључку 
вели, «да сваки нокорени или иодјармљени 
«народ, нма право, кад му год властите 
«моћи и силе допуштају, да изради, или да и 
«извојује, своје ослобођење«.

Кад нрогонство и притисак, раузда- 
ност и самосиље, преврше сваку мјеру и 
границу, питам: шта би тад остајало inco
me на свијету? шта ли би друго оетајало 
свакоме мученику и паћенику ? — него са 
нашијем Деметром покликнути:

«Сам ћ’ упалит кров над главом, 
«Приправити си гроб горућн,
"Her да туђин с мојим правом 
«У мојој се бани кући !.... »

сам hy устати.... похи- 
тати.... борити се.... пасти;... или ћу иоби- 
једити и васкрснути? — (Одобравање н 
клицање: живио!)

А сада пристунајући к другој својој 
зада!;И, могу без икаква страха сљедећу 
истину на сриједу изнијети. У одлучној 
борби буди којега народа за своју ноли- 
тичку слободу, «нраветпо« је, да ономс боре- 
ћему се народу, притеку у помоћ други 
људи II други народи ; а навластито гдје 
би се join тога тицало, да у педесст и у 
сто пута премашиија еила хоће, не само 
да одржи у покориости себи иодвржени 
народ; него, да га куд и камо жешће и 
немилосрдније гњави и мородави, иошто 
би га својнјема грчсвитијема шапама за 
пељсше дохватила, и нод своја џинека ко- 
љена емотала га и пригњечила. — Иола- 
зим са чисто хришћанскога гледишта; са 
оиштега човјскова ирава. Тичс се : да се 
слабији обрани од јачега: да сеправдаод- 
брани од неправице.... Ко да слабијега — 
задављена и притиштена — одлучније и 
бол>е потпомогие, него опст брат — други 
човјек ; пошто смо сви људи тијесна браћа, и 
једна велике породица ?... Узајамно потпо- 
магање човјека човјеку, оснива се на иај- 
темељитијему праву — на природноме 
праву. Очевидно даклен бива, даје дужан 
и сваки човјек брату — другоме човјеку у 
иомоћ притицати, како и колико год више мо- 
же; како и колико му год више сопствеке 
еиле и околности дозвољавају. — —

Умиљати руски пјесник Лввовтј у 
једној (војој пјесми подвикује :

"СчастливЂ тотђ, кто вт» тихој дол4,
«На своемЂ трудитсл iio.xh
«И не видитђ бурнинхт. диеи! — »

срећан онај,
који у тихој дољи, на својему трудн се 
пољу и не види бурнијех дана!... Али, ка- 
да наетуие бурни дани: треба и бурне 
помоћи. — Који је тај морепловац, кад 
бура и олуја грозн, да не бдијс и да не 
настоји, како ћс се згодније иогибељи из 
чељусти измакнути ?... Ко ли јс тај, који 
би таку опаеносност гледао, и могао бн 
помоћ указати, а да би скрштенијех руку 
немилостивнијем глсдаоцем остао, и неби ее 
макнуо, да страдаоца у нужди и невољи 
подупре и потпомггне? —

Када о помоћи говоримо, разумјева- 
мо онакву помоћ, коју можемо учинити. 
— Можемо ли екочити на оружје ? — 
скочимо; можемо ли њеки дио од свога и- 
маља на жртву принијетн ? — иринеспмо 
г а ; межемо ли мудријем свјетом ствар 
подупрнјети ? — подупритоје: не межемо ли 
ншпта друго, до срдачна осјећаја љубави 
указати? — укажимо га!.... Нико ее на 
немогућност не обвезује;... нико није при- 
моран, да трга евезе иостојећега закона.

Само јунаци, чим су iijibori стопом 
крочили: знаду куда и како иду; знаду 
шта нх срета и очекива. Алн Ј\ нак не 
марн :

"Јунак днгне чело,
«Смрт без страха пазн;

15
a

C]

к

гоД'

т
»Гц

в

«t,H (

В̂О, I 
*

f  су г

gse 1

јв н»<
- a s  у
jse су:

«Стуиа наиријед смјело:
«Смјел и у гроб слази !....»

Иошто смо даклен овако виђели 
је у опште дужност људи људима, Ги ‘ 
разширимо мисао), народа народима у 'Г' 
moh притпцати, када их зло мори и' !: 
ранство им најцрњи гроб дубе; дајте 
упитамо сада, каква и колика огрозц- 
дужност не надлежн онијема, које крС1 , 
крв, поријекло и племе, језнк и име, 0г 
чаји н постојбина, душа н срце, —. тнјег 
но и уско вежу с браћом, која се бор 
страдају, крв лију и умиру, да се с£  
силовитој отму, и да престану бити >)Л'У 
ном најбезчовјечннјих прогонитеља?... оБ(; 
тије дужности, мимо ову дужност, не К|> 
же имати прави човјек, поштек грађанв 
искрен домородац, савјестан сународњак.

Ко осјећа; — али дубоко, срдачно 
непретворно ocjeha:— тај знаде какве ов 
нове и теоце има да коље пред народнпјел 
жртвилиштем; зна са каквом крви има -.5 
окропи свој народни олтар. У одваживац\ 
на врла дјела, почива значајност особе- 
почива значајност и једног читавог наро- 
да. — Ко је склон да жртву приноси, иј 
се на ништо не обзире: жртвује, и са не 
устрашивијем и смјелијем духом посљедк 
це предусрета.

Иогледајмо!... Ко дапас стоји тврдо 
и постојано уз устанике за слободу ?... 
су вам јуначке челик-чете сивијех слобод 
не rope соколова; — то су вам њеколих;, 
врла иностранца, које је наук своје домак 
биједе научио, да не пазе туђу биједу са 
равнодушпијем оком, него да уз борце за 
начело, бивају и они сиоборници начела,
--------А до чије су нам остала браћа?.,.
Ах, гдје ли су нам!... Вичу и на све гру 
урличу; или куњају и у ономе блаж< 
номе «4olce far niente,, слатке санка бораве 
нли, што је још rope и срамотније: рачу 
на себичпе користи праве; или најзад 
сматрају ослобођење домовине, као шт 
ноттени 1>’ Azeglio велн : Come una sociela ano 
nima, coi suoi iiiteressi e dividcn<li“. —

Ox !...... ..  иже имстб ft разби-
етт> младепцн iix о каменв ! — »

Ох, Боже мој!... Тешко ли је живље- 
тп, као што се слободни и непраштајућп 
АлФИЈери ИЗражава : d n mezzo ai lurpissimi at- 
incnii di coloro, cbe nessuna deile umane facolia eser- 
citando, nessuno dei diritti dell’ uomo conossendo., c 
serbandone. si vanno pure usurpando di uonilni il 
uome Тешко ли je, вељ у: виђети, чути 
и сусретати такову чељад, која су обично 
извор — сваке домаће биједе; узрок — 
сваке домаће несреће; покретач — сва 
кога домаћега расапа. —

Пего, као да cam ја  заборавио на 
своје обећаље; јер овако идући, гдје бих 
вам дошао, и кад ли би вас престао сво- 
јијем товором утруђивата? — Даклен доз 
волите ми још само њеколике ријечице, о 
љској мојој пјесничкој махни, па одмахна 
томе прскндам.

Menu еу многи моји критици у вишс 
прилика оштро приговарали, да се ја у 
својнјема политичкијема и домољубнијема 
пјесмама не умијем удал>ити од потпцања 
на брацску слогу. — Они су право гово- 
рилн; али је моја устрајност у тој мисли 
имала, па и сада има, још и праветнијета 
основа. Што осхудјева: то се највећма
преиоручује; то се препоручивати непре- 
стаје.... А шта је нами дослен више осху- 
дјсвало; шта ли нам — по несрећи —још 
и сада толико осхудјева: — него опет 
слога ?... Велн сноменути U’ Azeglio својије- 
ма Италијанима : -*Л1 giorno della concordia, е 
del sacrificio d’ ogui gara, d’ ogni odio, d’ ogni inte- 
resse priiato, sarii la vigilia di quello dell’ indipen-
denza-. Велим oner и ja  својијема еународ- 
њацима: «Онај дан, када се општом сло- 
«гот опашемо; када се свакога међусобно- 
«га трвења отресемо; свакога вјерскога за- 
“носа оставнмо; еваке неразборите омразе 
“оканимо ; и кад сваку личну и себичну 
"Корист, оиштој корпетижртвујемо: бити ће 
«тај дан вјестииком нашега спаса, — наше 
"независностна.

(Дуготрајно огните одобраваље, 
клицање, плескање руку и по- 
здрављање).
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њем одбору у помоћ страдајућијех 
Херцеговаца.

Високоблагороднп г. копте Антуп од 
Луковпћ из КарднФа иослао је преко Тр- 
ста 112 врсћа жита и сувишеједан санДЈ̂  
са 1о9 комада разне обуће за ђецу 15 
одраслу чељад. Славно уредништво овдаш- 
1Бе славјанске чнтаонице те се сакупило 
течајем мееојеђа на забавама за^ову свр- 
ху од иетог управитељетва у д е ш е н е  ф . 300. 

Одбор нзјављује свијем прилагатељи-
најтоплију благодарност.

Котор, 22. Фебруара 1870.
За одбор: 

Илија Рамадановић, 
благајиик.
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